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I. Меры , мера Хаара , дискретные группы , решетки , Фунд .
-

области
, эргодчгнойь , ещё 2 версии теор Ратнер---

II.Нерчинской
② Эргодичность ( Наша цель : эргодигность действий
-

"

ГАХ , плотные орбиты, _.)

др. Пусть ( Х , A.µ) - ameasure фая .
.

.

d.
6-алгебре.

Тыва умер. отобр- Т :X→ × ну
- сохр . меру .

еслиµ T.IM
( те µ (

Т
-' СЕ)) =µ (Е)) .

-

Такое отьбр . назыв. ЭРЕН,

если
Т-инв подмн

- ва

либо меры О
,
либо полной меры .

То есть .

.

1-(E) = Е ⇒ µ (E) -0 или µ(XIE) -0 .

КЕСХ
.

- -

Прод
.

Пусть СХ
,
А
µ)
- пр-во с контрой ( вероятн) .

Года Т :X → Х эргодигно⇐ КТ-инв µ
-

изи .
Акт

I верно f- = const . µ-нв.(1- Ех) = Их))
-



Днд : Введен ЖК,
n) - = {ха X ( их) C- [£ , 1£ ) } , где

f- (Тх) = flx) для всех ХЕХ .

Ясно
,
что для

всех КЕК
,
мг

,

Xlk
, н) явл .

T-инв . мн-вом .

Более того ,
Х = #« XCK.nl для

фикс .

и ЕМ
.

В силу эр годичной
Т
для

какого-то b. (n) имеет

µ (ХЁ)) = 0 ( отсюда ясно , что такое Каа единив) .

Следовательно ,
f- постоянна на #„

Х (Ким) = У
, где µ ШУЮ.

(E) Пусть Т
" (E) - Е

.

Достаточно рассы . f- I⇐ .

ПР

Pointwise Ergodic Th@тех

Тещ (Birkhoff-khinch.in Ergodictheorem
)

Пусть (Х #µ) - вероятн пр-во и
ТАМ - ftp.97

Пусть f- µ -изм . функция . Тогда -

для µ- n -G. ХЕХ

этим £:#ГЁТЦ - Пж .

Более того
,
t.cl (µ) и § 71 = § Edµ .

② Если к тому же T- эргодическое ,
то

f- = с и § Тем = с
= § 1- ам = 12¥ ЁЁ

")
.

Данай (для 6)) Пусть 7. Х → R - Кудой функция.

Введем обозначения : Их) = Ё(ткх) = 160+7#i.+Итд
Anlx) = t snlx) . Нетрудно проверить , что S~mtsd-sw-sn.GS.



Пусть f-
*
: Х → IRU { - х} и f-

* :X → ВиД} , где

1*60=42,11 Анх) i 7*60=12373 Аню .

Заметим
,
что Sn » (х) = f-(х) + 5. (Тх) .

Следовательно ,

А
#
(х) = ддд + £ ,

- A.(Тх) . Отсюда имеем
,
что

f-
*
и f-

*
являются µ- пв .

Т-инвариантными .

Далее предполагает , что
Т эргодично . Тогда µ-н.в .

↳ (х) = а* C- IRU
E-» и 7*60 = ЖЕ IRU Но}

.

Наша цель : доказать , что аж = § f- dµ =
Й

.

Зафиксируем Е> о и а = а
#
t Е > a* . Пусть

их) = min { и ⇐ IN ( Анх) аа } . Тогда ты умер .

и Их) с -19 для µ
-н-в . ХЕХ .

Для всякого КЕМ

положим Ек = { ХЕХ ) их)> К } . Летко видеть ,
что

F-17 Его Ез
>

. . .

и µ (Ек) [¥ . ТТ
Ан,

Рассм
.

V (Хек) = V { ХЕХ I их) # } = t.sc/ncxe+-3.-к
К

(
- мн-во полной меры) . Найден дой .

большое К
,
чтобы

выполнялось 5 / Их) - al dµ с Е .
Возьмем дает .

богатое

Ек
"EN

, чтобы было выполнено f.§ Iflx) -a) dµ с Е . Определим

измер . ф -цто БЫ) = { Их) Уе ХЕХ I Ек
L це хе Ек з

й : Х → {1, .. ,к} .

Определим последовательность Х#для каждой точки ХЕХ :



Хо = Х ; хд -11
= 1- (хз) .

Для зоа .

большого и» K

найдетсятакое число r C- IN ,
что

БЫТ БЫЛ -1 . . . .tn#.ncTLxd----.-nCxr) . Пусть

ж : = и - (й (xD + . .
- + Быт))

.

(Т.е. о ⇐ тайм) ЕК) .

Распишет среднее :

Anlx) = f. Ых) = f. ( sn-cx.INT . .
.

-1 2-«⇒(хм)
tsmlxr))

.

Пусть I = { о c- icr I xi # Ек
) ; 5=10 ,

- .ir -III.

Года Sй ⇒
(хт) = Swcxi) t) < ncxi

) . a - ТЫЛ - а для
i.EI ;

а для j c- 5 : 1- (край) = flxj)
⇐ f- (хр -a) + а =

= I
»

- tf- a) (хр + й Cxj) - а
.

Для последнего сжигаемого имеем .

Smlxr) = Ёна) ⇐ Ё! Нтв)
- a) + та .

Т
.

В _

С
.


